
ACTA Nº 2/2002 

ACTA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL, REALIZADA EM 07 DE 

FEVEREIRO DE 2002: 

Aos sete dias do mês de Fevereiro do ano dois mil e dois, nesta cidade de Esposende, no 

Salão Nobre dos Paços do Município, realizou-se a reunião ordinária da Câmara Municipal de 

Esposende, sob a presidência do senhor Dr. Fernando João Couto e Cepa, Presidente da 

Câmara Municipal, estando presentes os senhores Vereadores: Dr. Tito Alfredo Evangelista e 

Sá, Engº Victor Manuel da Silva Leite, Dr. Jorge Alves Cardoso, Engº Luis Miguel Morais 

Gomes do Vale, D. Maria Emília de Miranda Mariz Figueiredo, e José Albino Lima de Faria. 

A reunião foi secretariada por Rui Manuel Moutinho Ferreira, Licenciado e Director do 

Departamento de Administração Geral da Câmara Municipal. 

Sendo nove horas e quarenta e cinco minutos, verificando-se haver "quorum" para 

funcionamento do Executivo, pelo senhor Presidente foi declarada aberta a reunião. 

- PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA: 

Nos termos do disposto no artigo nono do Regimento desta Câmara Municipal, foi, pelo senhor 

Presidente, declarado aberto o Período de Antes da Ordem do Dia, verificando-se as seguintes 

intervenções:  

O senhor Vereador Dr. Tito Evangelista requereu que lhe seja facultada cópia do acórdão do 

Supremo Tribunal Administrativo relativo ao processo em nome de José Carlos Gaifém Ramos, 

em Fão. 

O senhor Presidente informou que entregue o solicitado logo que possível, atendendo a que o 

mesmo está em posse do Consultor Jurídico desta Câmara, Dr. Gomes Alves. 

- PERÍODO DA ORDEM DO DIA: 

01 - BALANCETE: 

Foi presente o Balancete da Tesouraria, relativo ao dia anterior, que apresentava os seguintes 

saldos: CÂMARA MUNICIPAL - depositado na Caixa Geral de Depósitos: à ordem - cento e 

oitenta e um mil duzentos e dezoito euros e noventa e seis cêntimos (181.218,96 €); Plano 

Operacional do Ambiente – cinquenta e oito euros e dezoito cêntimos (58,18 €); Fundos 

Permanentes - setecentos e cinquenta euros (750,00 €); Depositado no Banco Espírito Santo - 

trezentos e sessenta e oito mil seiscentos e dois euros e sessenta e dois cêntimos (368.602,62 

€); Depositado no Banco Português de Investimento – quatrocentos e trinta e nove euros e 



setenta e um cêntimos (439,71 €); Depositado no Banco Internacional de Crédito - cento e 

setenta e três mil quatrocentos e dois euros e trinta e sete cêntimos (173.402,37 €); Em cofre, 

na Tesouraria – três mil oitocentos e noventa e quatro euros e treze cêntimos (3.894,13 €); 

OPERAÇÕES DE TESOURARIA – Depositado na Caixa Geral de Depósitos: à ordem – 

trezentos e trinta e oito mil cento e nove euros e cinquenta e nove cêntimos (338.109,59 €); Em 

cofre, na Tesouraria - duzentos e cinquenta e três euros e cinquenta e seis cêntimos (253,56 

€). 

A CÂMARA MUNICIPAL TOMOU CONHECIMENTO. 

02 - DELEGAÇÃO DE COMPETÊNCIAS - INFORMAÇÃO: 

Em cumprimento do determinado no número três do artigo sexagésimo quinto, da Lei número 

cento e sessenta e nove barra noventa e nove, de dezoito de Setembro, foram prestadas 

informações ao Executivo, acerca das decisões tomadas no uso da delegação de 

competências do senhor Presidente da Câmara e das subdelegações dos senhores 

Vereadores, constantes das relações anexas à minuta da presente reunião, da qual fazem 

parte integrante: 

A CÂMARA MUNICIPAL TOMOU CONHECIMENTO. 

03 – ACTA DA REUNIÃO DO EXECUTIVO MUNICIPAL, Nº 1/2002, REALIZADA EM 16 DE 

JANEIRO DE 2002 - PROPOSTA DE APROVAÇÃO: 

Foi presente a acta da última reunião do Executivo Municipal, realizada no passado dia 

dezasseis de Janeiro último e cuja cópia foi enviada a todos os membros deste órgão: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE, APROVAR A ACTA DA ÚLTIMA 

REUNIÃO. 

04 - ÓRGÃOS DO MUNICÍPIO: 

04.01 - CÂMARA MUNICIPAL: 

04.01.01 - REPRESENTANTE DA CÂMARA MUNICIPAL NO CONSELHO REGIONAL DA 

REGIÃO DE TURISMO DO ALTO-MINHO (COSTA VERDE) - PROPOSTA: 

Foi presente um ofício da Região de Turismo do Alto-Minho, solicitando que seja indicado o 

representante desta autarquia para o seu Conselho Regional: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR MAIORIA ABSOLUTA, SOB PROPOSTA DO 

SENHOR PRESIDENTE, DESIGNAR O SENHOR VEREADOR DO PELOURO DO TURISMO, 



JOSÉ ALBINO LIMA DE FARIA, COMO SEU REPRESENTANTE NO CONSELHO REGIONAL 

DA REGIÃO DE TURISMO DO ALTO MINHO (COSTA-VERDE). 

VOTARAM CONTRA OS SENHORES VEREADORES DR. TITO EVANGELISTA E ENGº LUIS 

VALE. 

04.02.02 - ESCOLA PROFISSIONAL DE ESPOSENDE - PROPOSTA DE NOMEAÇÃO DE 

REPRESENTANTE DA CÂMARA MUNICIPAL NOS ÓRGÃOS SOCIAIS: 

Foi presente a seguinte proposta do senhor Presidente: "Tendo presente as alterações 

produzidas pela instalação dos novos órgãos municipais, considerando a necessidade de se 

proceder à designação dos representantes da Câmara Municipal em certos organismos, 

proponho que o representante da Câmara Municipal nos órgãos sociais da Escola Profissional 

de Esposende seja, nos termos previstos nos artigos 19º e 28º do Estatuto daquela 

Cooperativa, o Vereador da área funcional do Turismo." Segue-se data e assinatura: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR MAIORIA ABSOLUTA, SOB PROPOSTA DO 

SENHOR PRESIDENTE, DESIGNAR O SENHOR VEREADOR DO PELOURO DO TURISMO, 

JOSÉ ALBINO LIMA DE FARIA, COMO SEU REPRESENTANTE NOS ÓRGÃOS SOCIAIS DA 

ESCOLA PROFISSIONAL DE ESPOSENDE. 

VOTARAM CONTRA OS SENHORES VEREADORES DR. TITO EVANGELISTA E ENGº LUIS 

VALE. 

05 - SERVIÇOS ADMINISTRATIVOS E FINANCEIROS: 

05.01 - PATRIMÓNIO: 

05.01.01 - COMISSÃO DE ANÁLISE DE OBRAS A ADQUIRIR PELA CÂMARA MUNICIPAL - 

ACTA DE REUNIÃO: 

Foi presente a acta da comissão referida em epígrafe e respeitante à reunião que realizaram 

no passado dia vinte e um de Janeiro. Na mesma acta sugerem a aquisição de exemplares até 

ao valor de 498,80 euros, da obra "Santa Marinha de Forjães - Memórias de uma Paróquia do 

Minho", estudo monográfico realizado pelo Prof. Doutor Carlos Alberto Brochado de Almeida": 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE, HOMOLOGAR A ACTA DA 

COMISSÃO E PROCEDER À AQUISIÇÃO DE EXEMPLARES DA OBRA "SANTA MARINHA 

DE FORJÃES - MEMÓRIAS DE UMA PARÓQUIA DO MINHO", À PARÓQUIA DE SANTA 

MARINHA DE FORJÃES E ATÉ AO MONTANTE DE QUATROCENTOS E NOVENTA E OITO 

EUROS E OITENTA CÊNTIMOS. 



05.01.02 - DESAFECTAÇÃO DE PARCELA DO DOMÍNIO PÚBLICO SITA NO LUGAR DE 

BARRAL, PALMEIRA DE FARO - PROPOSTA DE RECTIFICAÇÃO DE ÁREA E 

CONFIGURAÇÃO FÍSICA: 

Foi presente a seguinte proposta do senhor Presidente: "Em 13 de Setembro do ano passado a 

Câmara Municipal deliberou solicitar autorização à Assembleia Municipal para proceder à 

desafectação de uma parcela de terreno sita no Lugar de Barral, na freguesia de Palmeira de 

Faro, em virtude de já se verificar o seu interesse público. Tendo a Assembleia Municipal, em 

sua sessão de vinte e cinco do mesmo mês, autorizado tal desafectação, foi publicado o 

respectivo edital conforme cumpre. Contudo, tendo-se operado no local e à posteriori algumas 

alterações físicas, bem como interessando implementar no local próximo um processo pedonal 

entre a E.N. 103-1 e o caminho municipal 1018, proponho que a Câmara Municipal delibere no 

sentido de solicitar à Assembleia Municipal autorização para alterar a área e configuração física 

da parcela a desafectar ao domínio público conforme planta anexa." Segue-se data e 

assinatura. Fica arquivada cópia da presente proposta junto à minuta da acta da presente 

reunião, da qual faz parte integrante e que aqui se dá como transcrita: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE, SOLICITAR À ASSEMBLEIA 

MUNICIPAL A RECTIFICAÇÃO DA SUA DELIBERAÇÃO DE HARMONIA COM AS 

ALTERAÇÕES SUGERIDAS E COM AS QUAIS SE CONCORDA. 

05.01.03 - CAFÉ/BAR DE APOIO DOS PAÇOS DO MUNICÍPIO - PROPOSTA DE DENÚNCIA 

DE CONTRATO: 

Por sugestão do senhor Presidente, o presente assunto foi retirado. 

05.01.04 - ASSOCIAÇÃO DOS PESCADORES PROFISSIONAIS DO CONCELHO DE 

ESPOSENDE - PROPOSTA DE DENÚNCIA DE PROTOCOLO: 

Por sugestão do senhor Presidente, o presente assunto foi retirado. 

Relativamente a este assunto, o senhor Vereador Dr. Tito Evangelista solicitou cópia da 

proposta, tendo o senhor Presidente afirmado que a mesma já não é oficial e assim não será 

fornecida. 

07 - OBRAS PÚBLICAS: 

07.01 – RECEPÇÃO DE EMPREITADAS: 

07.01.01 - EXECUÇÃO DE MUROS E PONTÃO - RECEPÇÃO PROVISÓRIA: 



Foi presente o auto da vistoria efectuada à empreitada em epígrafe. O mesmo auto informa 

que as obras foram realizadas pela empresa Boaventura & Boaventura, Lda, tendo sido 

iniciadas em 2001.10.18 e concluidas em 2001.12.20. Mais informa que se encontram 

concluídas em conformidade com o caderno de encargos e projecto correspondentes e em 

condições normais de perfeição e segurança, pelo que podem ser recepcionadas 

provisoriamente e realizado o respectivo inquérito administrativo: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE, HOMOLOGAR O AUTO DE 

VISTORIA, PROCEDER À RECEPÇÃO PROVISÓRIA DA EMPREITADA E REALIZAR O 

RESPECTIVO INQUÉRITO ADMINISTRATIVO. 

07.01.02 - PAVIMENTAÇÃO DO CAMINHO DO INTERCEPTOR ENTRE MAR E MARINHAS - 

RECEPÇÃO PROVISÓRIA: 

Foi presente o auto da vistoria efectuada à empreitada em epígrafe. O mesmo auto informa 

que as obras foram realizadas pela empresa Boaventura & Boaventura, Lda, tendo sido 

iniciadas em 2001.10.18 e concluidas em 2001.12.20. Mais informa que se encontram 

concluídas em conformidade com o caderno de encargos e projecto correspondentes e em 

condições normais de perfeição e segurança, pelo que podem ser recepcionadas 

provisoriamente e realizado o respectivo inquérito administrativo: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE, HOMOLOGAR O AUTO DE 

VISTORIA, PROCEDER À RECEPÇÃO PROVISÓRIA DA EMPREITADA E REALIZAR O 

RESPECTIVO INQUÉRITO ADMINISTRATIVO. 

07.01.03 - INFRAESTRUTURAS DE ÁGUAS PLUVIAIS NO LOTEAMENTO E RUI MANUEL 

SOUTO COELHO - RECEPÇÃO PROVISÓRIA: 

Foi presente o auto da vistoria efectuada à empreitada em epígrafe. O mesmo auto informa 

que as obras foram realizadas pela empresa Porfírio Barreto da Costa, tendo sido iniciadas em 

2001.07.10 e concluidas em 2001.07.31. Mais informa que se encontram concluídas em 

conformidade com o caderno de encargos e projecto correspondentes e em condições normais 

de perfeição e segurança, pelo que podem ser recepcionadas provisoriamente e realizado o 

respectivo inquérito administrativo: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE, HOMOLOGAR O AUTO DE 

VISTORIA, PROCEDER À RECEPÇÃO PROVISÓRIA DA EMPREITADA E REALIZAR O 

RESPECTIVO INQUÉRITO ADMINISTRATIVO. 

07.01.04 - PAVIMENTAÇÃO DO CAMINHO MUNICIPAL 1023 - GEMESES - RECEPÇÃO 

PROVISÓRIA: 



Foi presente o auto da vistoria efectuada à empreitada em epígrafe. O mesmo auto informa 

que as obras foram realizadas pela empresa Porfírio Barreto da Costa, tendo sido iniciadas em 

2001.11.07 e concluidas em 2001.11.30. Mais informa que se encontram concluídas em 

conformidade com o caderno de encargos e projecto correspondentes e em condições normais 

de perfeição e segurança, pelo que podem ser recepcionadas provisoriamente e realizado o 

respectivo inquérito administrativo: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE, HOMOLOGAR O AUTO DE 

VISTORIA, PROCEDER À RECEPÇÃO PROVISÓRIA DA EMPREITADA E REALIZAR O 

RESPECTIVO INQUÉRITO ADMINISTRATIVO. 

07.01.05 - ARRANJOS EXTERIORES DO ARMAZÉM DO BOURO - RESTITUIÇÃO DOS 

DEPÓSITOS, QUANTIAS RETIDAS E EXTINÇÃO DA CAUÇÃO: 

Foi presente o auto da vistoria efectuada à empreitada em epígrafe. O mesmo auto informa 

que as obras foram realizadas pela empresa Porfírio Barreto da Costa, tendo sido iniciadas em 

1998.12.17 e concluidas em 1999.12.15. Mais informa que se encontram concluídas em 

conformidade com o caderno de encargos e projecto correspondentes e em condições normais 

de perfeição e segurança, pelo que podem ser recepcionadas e restituídos os depósitos e 

quantias retidas e considerada extinta a caução: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE, HOMOLOGAR O AUTO DE 

VISTORIA, PROCEDER À RECEPÇÃO DA EMPREITADA E RESTITUIR OS DEPÓSITOS E 

QUANTIAS RETIDAS E CONSIDERAR EXTINTA A CAUÇÃO. 

07.01.06 - HABITAÇÃO SOCIAL DE BELINHO - EXECUÇÃO DE INFRAESTRUTURAS - 

PRIMEIRA FASE - RESTITUIÇÃO DOS DEPÓSITOS, QUANTIAS RETIDAS E EXTINÇÃO 

DA CAUÇÃO: 

Foi presente o auto da vistoria efectuada à empreitada em epígrafe. O mesmo auto informa 

que as obras foram realizadas pela empresa Porfírio Fernandes, tendo sido iniciadas em 

1998.11.23 e concluidas em 1999.10.29. Mais informa que se encontram concluídas em 

conformidade com o caderno de encargos e projecto correspondentes e em condições normais 

de perfeição e segurança, pelo que podem ser recepcionadas e restituídos os depósitos e 

quantias retidas e considerada extinta a caução: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE, HOMOLOGAR O AUTO DE 

VISTORIA, PROCEDER À RECEPÇÃO DA EMPREITADA E RESTITUIR OS DEPÓSITOS E 

QUANTIAS RETIDAS E CONSIDERAR EXTINTA A CAUÇÃO. 

12 - ASSUNTOS DIVERSOS: 



12.01 - SERVIÇO SOCIAL: 

12.01.01 - ACTIVIDADES DIRIGIDAS A IDOSOS - PROPOSTA DE PROGRAMA PARA O 

ANO DE 2002: 

Foi presente a seguinte informação do serviço social: "À semelhança dos anos anteriores, a 

Câmara Municipal de Esposende tem vindo a desenvolver diversas iniciativas dirigidas às 

pessoas idosas, permitindo o incentivo à sua participação e favorecendo as redes de 

solidariedade, bem como fomentar o intercâmbio de experiências e de convívio. Para o 

corrente ano, foram já efectuadas várias diligências a fim de proporcionar algumas actividades, 

cujo quadro apresentamos em anexo. Face ao exposto e com vista à concretização de 

algumas das actividades previstas, solicita-se autorização de uma verba no montante de quatro 

milhões e quinhentos mil escudos (22.445,91 €). Segue-se assinatura: 

A CÂMARA MUNICIPAL TOMOU CONHECIMENTO. 

Foi dado conhecimento à Câmara Municipal, das despesas efectuadas ao abrigo das 

deliberações do Executivo, referidas em relação anexa que foi entregue aos seus membros e 

constantes das autorizações de pagamento desde a última reunião ordinária até ao dia de 

ontem. 

ANTES DO ENCERRAMENTO DA REUNIÃO, PELO SENHOR PRESIDENTE FOI POSTO À 

CONSIDERAÇÃO DO EXECUTIVO, A ADMISSÃO PARA DISCUSSÃO E VOTAÇÃO, OS 

SEGUINTES ASSUNTOS: 

01 - HÓQUEI CLUBE DE FÃO - PEDIDO DE SUBSÍDIO: 

02 - CLUBE DE FUTEBOL DE FÃO - PEDIDO DE SUBSÍDIO: 

03 - ALTERAÇÃO AO ORÇAMENTO EM VIGOR - PROPOSTA: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU POR UNANIMIDADE, AUTORIZAR A INCLUSÃO NA 

REUNIÃO DOS ASSUNTOS PROPOSTOS. 

01 - HÓQUEI CLUBE DE FÃO - PEDIDO DE SUBSÍDIO: 

Foi presente um ofício da associação em epígrafe, datado de Maio de dois mil e um, solicitando 

atribuição de subsídio para apoio da realização das actividades de âmbito desportivo que 

desenvolvem. Está junta informação dos Serviços Financeiros, indicando a existência da 

respectiva cabimentação orçamental e de ter sido cativada verba no valor de cinco mil euros: 



A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE, SOB PROPOSTA DO SENHOR 

PRESIDENTE, ATRIBUIR SUBSÍDIO NO VALOR DE CINCO MIL EUROS, AO HÓQUEI 

CLUBE DE FÃO E RESPEITANTE AOS ANOS DE DOIS MIL E UM E DOIS MIL E DOIS. 

02 - CLUBE DE FUTEBOL DE FÃO - PEDIDO DE SUBSÍDIO: 

Foi presente um ofício da associação em epígrafe, solicitando atribuição de subsídio para apoio 

da realização das actividades de âmbito desportivo que desenvolvem. Está junta informação 

dos Serviços Financeiros, indicando a existência da respectiva cabimentação orçamental e de 

ter sido cativada verba no valor de vinte e quatro mil novecentos e quarenta euros: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE, SOB PROPOSTA DO SENHOR 

PRESIDENTE, ATRIBUIR SUBSÍDIO NO VALOR DE VINTE E QUATRO MIL NOVECENTOS 

E QUARENTA EUROS AO CLUBE DE FUTEBOL DE FÃO. 

03 - ALTERAÇÃO AO ORÇAMENTO EM VIGOR - PROPOSTA: 

Foi presente a seguinte proposta do senhor Presidente: "À semelhança de anteriores 

situações, tendo presente o disposto na Lei nº 169/99, de 18 de Setembro, em matéria de 

aprovação dos documentos previsionais nos anos em que se verificam eleições autárquicas, 

torna-se urgente proceder a pequenos acertos em certas contas dos documentos 

contabilísticos em uso pelo sistema duodecimal. Assim, proponho a aprovação da presente 

alteração ao orçamento de despesa, a qual assenta genericamente nas seguintes 

modificações: no orçamento da despesa - reforço das rubricas com encargos de pensões do 

pessoal, encargos com prestações de pessoal extra quadro e transferência para associações 

de municípios, por confronto de diminuição dos encargos previstos na rubrica genérica de 

aquisições de serviços correntes." Segue-se data e assinatura: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR MAIORIA ABSOLUTA, APROVAR A PROPOSTA 

DE ALTERAÇÃO AO ORÇAMENTO EM VIGOR. 

VOTOU CONTRA O SENHOR VEREADOR DR. TITO EVANGELISTA E ABSTEVE-SE O 

SENHOR VEREADOR ENGº LUIS VALE. 

- PERÍODO DESTINADO À INTERVENÇÃO DO PÚBLICO: 

Encerrada a ordem de trabalhos, foi dado, de imediato, cumprimento ao disposto no número 

cinco do artigo octogésimo quarto da Lei número cento e sessenta e nove barra noventa e 

nove, de dezoito de Setembro, não se tendo verificado qualquer inscrição. 

E nada mais havendo a tratar, foi elaborada a minuta da acta da presente reunião, que, depois 

de lida, foi submetida à aprovação do Executivo, sendo aprovada por unanimidade. 



Sendo dez horas e trinta minutos, pelo senhor Presidente, foi declarada encerrada a presente 

reunião. 

E eu, Director do Departamento de Administração Geral, redigi a minuta da acta da presente 

reunião. 


